Fizika 112
17. El6adas




Interferencia l.

El6z6 feléevben tanultuk: hang és vizhullamok — interferencia

) I

EMH-ra kisérleti tapasztalat: fény interferenciaja, mikrohullamu sité (forgo tanyer)




Interferencia Il. Szuperpozicié:

Lattuk: E.(z,t)= Epy cosit — k2)

Altalanos irany:

EfF.1) = EOei (at—KF)




Interferencia lll.

Intenzitas: | ~ E2 E(F,t) — Eoei(‘d“zr)

~

| ~EE-
Két hullam interferenciaja:
| ~ (B + E2)(E1D+ EE): EEf'+ E,E5+ E,E5+ E{E,

| =1y +1,+2 |1|2co{27”(122r2 —qu)}

| =11+ 15+ 21115 codAg)



Interferencia V.

Polarizaciés allapotok:

Linearisan polarizalt: poarizacios sik orientacioja
Sikkal parhuzamos

E E tér — interferencia

Nem oltjak ki egymast
ered

nincs interferencia

Beesd hullam 1

I
I
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Hullamvezet 6k, moédusok |.

E i
<1] || L=

Hatarfeltételek: E(x=0)=0 és E(x=a)=0
Allohullam:
Egsin(at — kx) — Egsin(at + kx) = 2Egsin(kx)cod at)

k = nz aholn=1,23,...
> a

X 4

Ha a hullam a z tengely mentén halad:




Hullamvezet ok, modusok Il.
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TE (E, =0) és TM (H, = 0) modusok



Hullamvezet ok, modusok Ill.

TM modus: E,=E, sin(m xjsin(n—ﬂ yje‘””z
a b
H,=0 ™

aﬁﬂ»(mﬂ(

Levagasi frekvencia:




Antenn ak

Legegyszer(bb: Hertz-féle kisérlet
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Mobiltelefonok

Magyarorszagon:
1990- westel 450 MHz
1994- 900MHz

2003- 2.1 GHz, MMS

21Mbs néhany korzetben




Doppler — effektus I.

Hanghullamokra: A megfigyelo mozog:

K, 1w

y y A forras mozog:

=

A 4

v

Klasszikus mechanika:

Galilei transzformacio:

t=t" és x=x"+vt

15 February 1564 — 8 January 1642



Doppler — effektus Il.

Hullam a K koord.rdsz.-ben: gU(X,t) — Acos(aj — kx): ACO{ 2n i- 2n x)
T 4

P(x,t) = Acos[cut'-k(x'+vt')] = Aco 2ﬂt'— 2ﬂx'—z—ﬂvt'
T A A
A= VhT
Y(x,t)= Aco (ZH— 2ﬂvjt'—z—ﬂx' = Aco 27T1 1-L t'——z—ﬂx'
T A A T Vh A
H_I



Doppler — effektus lll.

Galilei transzformacié — Maxwell-egyenletek nem mukdodik!!!

Lorentz transzformacio — Maxwell-egyenletek invarians

X = p(X+vt') és t= V(t'+l2 x'j
C

K—-K:v—>-v

X'=py(x—vt) és t'= ;{t—lzxj
C




Doppler — effektus V.

EMH: E(x,t)= Egcoq at — kx)= Aco{zm-%xj

E(X,t)= Acoz{an V(t'+l2 xj% y(x'+vt')}

C

-t
C

X' | = Aco9

E(x,t)= Acos 27f




Doppler — effektus V.

Parszek 1pc = 3,26 fenyev

Hubble-torvény: V=H oS H, = 67.0 + 3.2 (km/s)/Mpc




Doppler — effektus VI.

Lézer-Doppler-sebességmeérés
véraram sebesség meéreés

Flow with particles

Frequancy and Phase

Signal Processor
Laser Dretector

Uizl fred laglt Dioppler slufted Light



Doppler — effektus VII.

Lézer-Doppler-sebességmeérés




